兰州二十七中2021—2022学年度高三第一次月考
数学（理）试卷
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。
1．已知集合
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的共轭复数
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3. 已知命题
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，则下列命题中为真命题的是（   ）
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4. 函数
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的最小正周期和最大值分别是（   ）
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6．青少年视力是社会普遍关注的问题，视力情况可借助视力表测量．通常用五分记录法和小数记录法记录视力数据，五分记录法的数据L和小数记录表的数据V的满足
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．已知某同学视力的五分记录法的数据为4.9，则其视力的小数记录法的数据为（    ）（
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7.在
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8.6名同学到甲、乙、丙三个场馆做志愿者，每名同学只去1个场馆，甲场馆安排1名，乙场馆安排2名，丙场馆安排3名，则不同的安排方法共有(    ) 

A．120种    B．90种     C．60种
 D．30种
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10.  某一简单几何体的三视图如图，则该几何体的外接球的表面积为（    ）
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12.已知函数
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二填空题:本题共4小题，每小题5分，共20分 

13.曲线
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16.设[image: image84.png]A, B. C. D



是同一个半径为4的球的球面上四点，[image: image85.png]a ABC



为等边三角形且其面积为[image: image86.png]93
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体积的最大值为               

 三、解答题：

17.（10分）已知等差数列
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18. 已知
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的内角
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（1）求角
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19．（12分）如图，已知三棱柱
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（1）证明：
[image: image115.wmf]EFBC

^

；

（2）求直线EF与平面
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所成角的余弦值

                                    [image: image117.png]



20.（12分）某超市为预估2021年十一期间游客购买土特产的情况，对2020年十二期间的90位游客购买情况进行统计，得到如下人数分布表.

	购买金额（元）
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	人数
	10
	15
	20
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（1）根据以上数据完成
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列联表，并判断是否有
[image: image125.wmf]95%

的把握认为购买金额是否少于60元与性别有关.

	
	不少于60元
	少于60元
	合计

	男
	
	40
	

	女
	18
	
	

	合计
	
	
	


（2）为吸引游客，该超市推出一种优惠方案，购买金额不少于60元可抽奖3次，每次中奖概率为
[image: image126.wmf]p

（每次抽奖互不影响，且
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的值等于人数分布表中购买金额不少于60元的频率），中奖1次减5元，中奖2次减10元，中奖3次减15元.若游客甲计划购买80元的土特产，请列出实际付款数
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（元）的分布列并求其数学期望.

附：参考公式和数据：
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附表：
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21．（12分）已知椭圆
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（1）求椭圆
[image: image138.wmf]E
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（2）设椭圆的下顶点为
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，过右焦点
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为坐标原点，求
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22.（12分）)已知函数f(x)＝xln x，g(x)＝－x2＋ax－2(e为自然对数的底数，a∈R)．

(1)判断曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线与曲线y＝g(x)的公共点个数；

(2)当
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时，若函数y＝f(x)－g(x)有两个零点，求a的取值范围．
理科数学参考答案
一、选择题：
1． C    2．B     3．A   4、 C  5、A    6．B  7.A  8.C  9．D

10.C   11.  B     12.D

二、填空题 
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三、解答题：
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18.(12分)解：（1）由
[image: image154.wmf]2sincos2sinsin

ABCB

=+

应用正弦定理得，
[image: image155.wmf]2cos2

aBcb

=+

，






即

[image: image156.wmf]222

22

2

acb

acb

bc

+-

=+

，

整理得，
[image: image157.wmf]222

acbbc

--=

，







于是
[image: image158.wmf]222

1

cos

22

bca

A

bc

+-

==-

，

又
[image: image159.wmf](0

π

)

A

Î

，

，所以，
[image: image160.wmf]2

π

3

A

=

．






（2）
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即
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19．(12分)解 方法一：
（1）连接A1E，因为A1A=A1C，E是AC的中点，所以A1E⊥AC．

又平面A1ACC1⊥平面ABC，A1E
[image: image169.wmf]Ì

平面A1ACC1，

平面A1ACC1∩平面ABC=AC，所以，A1E⊥平面ABC，则A1E⊥BC．

又因为A1F∥AB，∠ABC=90°，故BC⊥A1F．所以BC⊥平面A1EF．因此EF⊥BC．
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（2）取BC中点G，连接EG，GF，则EGFA1是平行四边形．

由于A1E⊥平面ABC，故A1E⊥EG，所以平行四边形EGFA1为矩形．

由（1）得BC⊥平面EGFA1，则平面A1BC⊥平面EGFA1，

所以EF在平面A1BC上的射影在直线A1G上．

连接A1G交EF于O，则∠EOG是直线EF与平面A1BC所成的角（或其补角）．

不妨设AC=4，则在Rt△A1EG中，A1E=2
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因此，直线EF与平面A1BC所成角的余弦值是
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方法二：

（1）连接A1E，因为A1A=A1C，E是AC的中点，所以A1E⊥AC.

又平面A1ACC1⊥平面ABC，A1E
[image: image176.wmf]Ì

平面A1ACC1，

平面A1ACC1∩平面ABC=AC，所以，A1E⊥平面ABC．

如图，以点E为原点，分别以射线EC，EA1为y，z轴的正半轴，建立空间直角坐标系E–xyz．
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不妨设AC=4，则A1（0，0，2
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（2）设直线EF与平面A1BC所成角为θ．

由（1）可得
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设平面A1BC的法向量为n
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因此，直线EF与平面A1BC所成的角的余弦值为
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20.(12分)【解析】（1）
[image: image193.wmf]22
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列联表如下：

	
	不少于60元
	少于60元
	合计

	男
	12
	40
	52

	女
	18
	20
	38

	合计
	30
	60
	90
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因此有
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的把握认为购买金额是否少于60元与性别有关.

（2）
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所以
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的分布列为
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21．（12分）解（1）由题得，
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（2）由题可知，直线
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22.（12分）解　(1)f′(x)＝ln x＋1，所以切线斜率k＝f′(1)＝1.

又f(1)＝0，∴曲线在点(1,0)处的切线方程为y＝x－1.

由⇒x2＋(1－a)x＋1＝0.

由Δ＝(1－a)2－4＝a2－2a－3＝(a＋1)(a－3)可知：

当Δ＞0时，即a＜－1或a＞3时，有两个公共点；

当Δ＝0时，即a＝－1或a＝3时，有一个公共点；

当Δ＜0时，即－1＜a＜3时，没有公共点．

(2)y＝f(x)－g(x)＝x2－ax＋2＋xln x，

由y＝0，得a＝x＋＋ln x.

令h(x)＝x＋＋ln x，则h′(x)＝.

当x∈时，由h′(x)＝0，得x＝1.

所以，h(x)在上单调递减，在[1，e]上单调递增，

因此，hmin(x)＝h(1)＝3.

由h＝＋2e－1，h(e)＝e＋＋1比较可知h＞h(e)，所以，结合函数图象可得，当3＜a≤e＋＋1时，函数y＝f(x)－g(x)有两个零点．
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